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Hiilfsmittel zur Bestimmung der sich stetig mehrenden
Sammlung dienen muss.

Allen Herren, die sich um die Vermehrung unserer
Sammluog verdient gemacht haben, sei die sich stetig
entwickelnde Sammlung auch ferner ihres besondern Wohl-
wollens empfohlen.

Dr. U. Bigler.

Betrachtung des rdumlichen Integrals

dxdydz
rl+a

ausgedehnt iiher das Inmere des Ellipsoides
X"’ YA Z 2

ATt oT
Eingereicht den 22, Januar 1887.

== 1,

Der Punkt, von welchem aus der Strahl r gezihlt
wird, habe die Coordinaten a, b, ¢, wihrend der laufende
Punkt die Coordinaten x, y, z haben soll, so dass

r’ = (x—a)® + (y—b)* + (z—c)’

ist. In Polarcoordinaten ausgedriickt, ist das Raum-
element dxdydz gleich r? sin®d ¢ d©d r somit

dxdydz gsinedmdedr
Vo N e




wo aber fir O, ¢, r entsprechende Grenzen zu setzen
sind. Liegt nun der Punkt a, b, ¢, den ich Bezugspunkt
nennen will, innerhalb des Raumes, iiber welchen das In-
tegral sich ausdehnt, so ist Null die untere Grenze fiir r.
Soll nun auch fiir diesen Fall das Integral seine Bedeu-
tung nicht verlieren, so muss die reelle Componente von
2—oa positiv sein, also o westlich des Meridianes (2) liegen.
Ich nehme an, die reelle Componente von o liege zwischen
0 und 2. Der Grund dieser letztern Annahme wird sich
im Verlaufe der Rechnung ergeben. Es ist nun

1 1 " _rﬂx ____]_+(_1
r|+a=11(1+a) Se o ¥ 2 2dx,
2

wo die Convergenz an der untern Grenze nur verlangt,
dass « ostlich des Meridians (—1) liege. Ferner ist auch

_}_Sm.(eig ¥ +e“lg¢) d o =1oder =0,
7 @
(@]

je nachdem 0 << g << 1 oder 1 < g ist. Setze ich nun
X2 y2 ZS . xﬂ
s=x+pto =21
2

; x* 5 a X
ﬂ=r’x——1¢-2I,91=r2x+1m-21—,

80 ist
+otao+4w4o4oc

1) V= SS dxr(}fadz 7;1"(:+a) SSSSSSinwa

s = QQ== =T

Xy%—l—(e_'q-}-e_gl) dxdydzdgdyx wo nun

die Variabeln x, y, z von —co bis + oo laufen.



Wenn

o — VA=l VA
VA VA x—igp &
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]/Bx——igo [/B
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gesetzt wird, so kann man nun dem Ausdrucke V fol-
gende Form geben

+x+x+otaocton _
b =z SIS T
—r—x—x 0 O
— {972 2 2 2 — 2 2 2 2
¢ (e (A+B+ («S+@)+ (%Il+281+(&1+®1))><

dxdydzded

Die reellen Componenten der Quadratwurzeln in den
Ausdriicken fiir %, B etc. werden positiv verstanden. Ich
habe nun in dem Aufsatze tiber das Potential der ellip-
tischen Scheibe bewiesen,*) dass

*) Siehe nachfolgender Aufsatz.



X /A — /B
dx = . S dy =—=——="I3);
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somit ist auch

3 y— V= VABC S

it Yasax
(wumA@ VI (Atig)

wenn II (A—ig) = (A—ig) (B—ig¢) (C—ig¢) bedeutet.
@

Man setze nun 8 = — also
—ijal? —1 b2 —1i ¢?
D=y A—is T B—is * C—is)_q's’
—1ia? ib? ic?
B=¢ A+is + B+is + C+1s) @ S

und wenn ¢ constant gedacht wird, so ist

ds
(.p 3

dy=—x*.



— 56 —

folglich
__ Va2 VYABC ¢¢ sing
H V= (= S S 2 o«
@2
—@S —o 5,
¢ ( e + e ) dsd ¢
VII(A—is) VII(A+is) S;
Ich integrire nun zuerst nach ¢. Weil sin ¢ =Tli_><

X (ei ¢ e_i‘;") > 80 ist

¢ sin g 1 ffeB—Ne_g—B+i)y
S a dw — 21 S( a )d¢’
2—3 2->
o ¥ 2 o ¥ 2

Damit dieses Integral auch an der untern Grenze con-
vergire, muss o oOstlich des Meridians (0) liegen. Nach
der bekannten Formel

© —lg —mgeg
Se — e .dg=1T (1—n) (m=—I1n)
q;l-{-n n

findet man nun, dass

S.e sin 00 d 1(2()_ 3 ((S+1)1 (S—-i)l_g)

ist, wo die imagindren Componenten der Logarithmen

von S+i und S -1 zwischen — z und = liegen sollen.
) 2



Ferner hat man
~ o — S a _a 14

(S22 o ap =il (e '),
o 92

folglich ist

5 vV VABC  I(5)
2—a Iw(l-{-a

2

X

p o ] A Yol 1%
><[ S+i) F—(8—i) % ds+ |\ (S, +i) *—(S,—i) 2@_],
§ iyu(A—is) ¢ & iyH@A+is) 2

o

Die Zerlegung in eine Summe zweier Integrale ist dess-
halb zuldssig, weil beide fiir das bezeichnete Gebiet von
« convergiren. Im Horizonte verschwinden dieselben wie

1 .
Vﬁ' Ich setze nun den Integrationsweg des ersten Inte-

grales im Horizonte vom Ostpunkte bis zum Nordpunkte in
positiver Richtung fort und verlege den neuen Weg auf die
. T

Nordhilfte der lateralen Axe. Hier sei nun s =e >u
gesetzt, so dass die neue Variable u die positive Hélfte der
Realitatslinie in positiver Richtung durchlduft. Man sieht
sich nun gendthigt, hier folgende zwei Fille zu unter-
scheiden:

1. Der Bezugspunkt (a,b, c) liege ausserhalb des

Ellipsoides.
Ist t die Wurzel der Gleichung
a? b3 c?

A+u + B+u+ C+u =l

Bern. Mittheil. 1887. Nr. 1176.
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die dem Ellipsoid entspricht, das durch den Punkt (a, b, c)
geht, so ist fir das Intervall o <<u<Ct die Grosse T
grosser als 1 und fiir das Intervall t < u kleiner als 1,
wenn

a* b? c?
T=iF T3t oru

gesetzt wird. Fiir das Intervall o << u < t hat man

log (S+1i) = log (T—1) — 1251 log (S—i)=1og (T +1) —‘—2"

und fiir t <<u
. iz . in
log (S +i)=Ilog (1—T) + 50 log (8—i)=log (14 T)—--,

wo die Logarithmen von T —1, 1—T ete. reell zu ver-
stehen sind. Es ist demnach

S+i) I — (8—i)' N ds_ g S(T“ ) *—(T+1) % du
iyma(A—is) s3] §  JYI(A+u) 'ug
i1 a —24a a
> )S(I—T) > D
]/(A+u) us

Beim zweiten Integral der Formel V setze man den
Integrationsweg im Horizonte vom Ostpunkte bis zum Siid-
punkte in negativer Richtung fort und verlege den neuen



— 59 —

Weg auf die Sidhilfte der lateralen Axe. Hier sei

14

_.—1._

s=¢€ *u, wo nun u die positive Halfte der Realitéts-
linie in positiver Richtung durchlduft. Fiir o <<u <<t
hat man

log (S, +i)=1log (T+1) plx " log (S,—i)=Ilog (T—1)+ 125
und fir t < u
log (S, +i) =log (1+T) + ” log (S, i):log(l—-T)_‘_z-’f

Man findet so, dass

Nlﬁ
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4o T {a4D P 4e Ta-m'
L VG w

folglich

) — i)' ds N S'(sl+i)“f-—(sl+i)"’=‘.ds
§ iymA—is)y ¢ & iym(A+is)
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und demnach
at/2 VTB‘"C'
O V=@ reE—g) <

| =

“(1 (A+u + B+u + C+u))
t Y (A+u) (B4+u) (C+u)

win

e

=

2. Der Berugspunkt (a,b, ¢) liege innerhalb des
Ellipsordes.

Weil in diesem Falle auf dem ganzen Wege von u
die Grosse T kleiner als 1 ist, so hat man

log (S4i) =1log (1—T) + 12 log (S—i)==log (1+T) —g

also
(S+i) *— (i) * ds
8 1/ (A—is 8‘;
© ———lrta a
S = (14T +1(1+T) du.
o VH(A-{-\I) u;
ferner ist

log (5, +1)—10g(1+T)+ - log (8, —i)=log(1— T)—-—-'

also auch
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"-1(1+T) _je = (1—T)'"

folglich

S+i)

VII(A +u)

]

(' .ds

(S, +1) *—8—i)

§ 1yIm(A—is)

und ‘somit
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